



ಸಾಗರದ ಅಂಬರಗುಡ್ಡದ ಸ್ತಿಯ ಮೇಲೆ ಸಹೋದ್ಯೋಗಿಗಳೊಟ್ಟಿಗೆ ಸುಭಾಷ್ ಚಂದ್ರನ್



ವಿಕೇಂದ್ರೀಕೃತ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯೇ ದೊಡ್ಡ ರೋಗನಿರೋಧಕ!

◆ ಟಿ.ಕೆ.ಡಿ.ಎಲ್. (ಟ್ರೆಡಿಷನಲ್ ನಾಲ್ಡ್ ಡಿಜಿಟಲ್ ಲೈಬ್ರರಿ) ಕುರಿತು ಹೇಳಿ... ಇದು ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ 'ಕೌನ್ಸಿಲ್ ಫಾರ್ ಸೈಟಿಂಫಿಕ್ ಆಂಡ್ ಇಂಡಸ್ಟ್ರಿಯಲ್ ರಿಸರ್ಚ್' (ಸಿಎಸ್‌ಐಆರ್) ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದ ಯೋಜನೆ. ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಔಷಧ ಗಿಡಮೂಲಿಕೆಗಳು, ಕೃಷಿ- ಹೀಗೆ ಹಲವು ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಅಗಾಧವಾದ ಪಾರಂಪರಿಕ ಜ್ಞಾನಸಂಪತ್ತು ಇದೆ. ಇದನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಂಡು ಆಯುರ್ವೇದ ಸೇರಿದಂತೆ ಹಲವು ಶಾಖೆಗಳು ಬೆಳೆದಿವೆ. ಬೇರೆ ದೇಶಗಳ ಹಲವು ಜ್ಞಾನಪರಂಪರೆಗಳೂ ನಮ್ಮ ದೇಶಕ್ಕೆ ಬಂದು ಶ್ರೀಮಂತವಾಗಿವೆ. ಆಯುರ್ವೇದದಂಥ ವೈದ್ಯಪದ್ಧತಿಗಳ ದಾಖಲಾತಿ ಹಿಂದಿನಿಂದಲೂ ನಡೆದಿದೆ. ಆದರೆ ನಾಟವೈದ್ಯದಂಥ ಹಲವು ಜ್ಞಾನಸಂಪತ್ತುಗಳ ದಾಖಲೀಕರಣ ನಡೆದೇ ಇಲ್ಲ. ಖಾಸಗಿಯಾಗಿ, ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯಗಳು, ಸಂಶೋಧನಾ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಕೆಲಮಟ್ಟಿಗೆ ದಾಖಲಾಗಿವೆ. ಎಷ್ಟೋ ಕಂಪನಿಗಳು

ಇಲ್ಲಿನ ವೈದ್ಯಪದ್ಧತಿಗಳನ್ನು ಅಭ್ಯಾಸಿಸಿ, ನಾಟವೈದ್ಯರ ಸಮ್ಮೇಳನ ನಡೆಸಿ, ಅವರಿಗೆ ವಿವಿಧ ರೀತಿಯ ಅಮಿಷಗಳನ್ನು ತೋರಿಸಿ, ಔಷಧ ಸೂತ್ರಗಳನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸುತ್ತಾರೆ. ನಂತರ ಅದು ಎಲ್ಲಿಗೆ ಹೋಗುತ್ತದೆ ಎಂಬುದು ಯಾರಿಗೂ ಗೊತ್ತಿಲ್ಲ. ಈಗ ನೋಡಿದರೆ ಅಮೆರಿಕ, ಯು.ಕೆ., ಜಪಾನ್ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲಿನ ಪಾರಂಪರಿಕ ಜ್ಞಾನವನ್ನು ಆಧರಿಸಿ ನಡೆಸಿದ ಹಲವು ಸಂಶೋಧನೆಗಳ ಮೇಲೆ ಪೇಟೆಂಟ್ ತೆಗೆದುಕೊಂಡುಬಿಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. ಪಾರಂಪರಿಕ ಜ್ಞಾನದ ಮೇಲೆ ಹಾಗೆ ಪೇಟೆಂಟ್ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಲು ಬರುವುದಿಲ್ಲ. ಹೀಗಾಗಿ ಅವರ ಲ್ಯಾಬ್‌ನಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ನಾಟವೈದ್ಯದಿಂದ ಪಡೆದ ಸೂತ್ರ ಆಧರಿಸಿ ಸಂಶೋಧನೆ ನಡೆಸುತ್ತಾರೆ. ಹೀಗೆ ನಮ್ಮ ಕಹಿಬೇವು, ಅರಿಶಿನಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಎಷ್ಟೋ ಪೇಟೆಂಟ್‌ಗಳು ಆಗಿಬಿಟ್ಟಿವೆ. ಮೌಖಿಕ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಇರುವ ಜ್ಞಾನಸಂಪತ್ತು ಹೀಗೆ ವಿವಿಧ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಸೋರಿಕೆಯಾಗುತ್ತಿದೆ. 2002ದಲ್ಲಿ 'ಜೀವವೈವಿಧ್ಯ ಕಾಯ್ದೆ'

ಭಾರತೀಯ ಪಾರಂಪರಿಕ ಜ್ಞಾನಸಂಪತ್ತನ್ನು ಡಿಜಿಟಲ್ ರೂಪದಲ್ಲಿ ದಾಖಲಿಸಿಡಬೇಕು ಎಂಬ ಮಹಾತ್ಮಾಕಾಂಕ್ಷೆಯ ಫಲವಾಗಿ ಹುಟ್ಟಿಕೊಂಡಿದ್ದು 'ಟ್ರೆಡಿಷನಲ್ ನಾಲ್ಡ್ ಡಿಜಿಟಲ್ ಲೈಬ್ರರಿ'. ಈ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಕೊಂಡಿರುವ ಕುಮಟಾದ ಡಾ. ಎಂ.ಡಿ. ಸುಭಾಷ್ ಚಂದ್ರನ್, 'ಭಾರತೀಯ ವಿಜ್ಞಾನ ಸಂಸ್ಥೆ'ಯ ಸಂದರ್ಶಕ ವಿಜ್ಞಾನಿಯಾಗಿಯೂ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಹಲವು ದಶಕಗಳಿಂದ ಭಾರತೀಯ ಪಾರಂಪರಿಕ ಜ್ಞಾನಸಂಪತ್ತಿನ ಮೂಲಸೆಲೆಗಳ ಜೊತೆಯಲ್ಲಿ ನೇರವಾಗಿ ಸಂಪರ್ಕವಿಟ್ಟುಕೊಂಡಿರುವ ಸುಭಾಷ್ ಅವರೊಂದಿಗಿನ 'ಸುಧಾ' ವಿಶೇಷ ಸಂದರ್ಶನ, ನಾವು ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿರುವ ಅಪಾರ ಜ್ಞಾನಸಂಪತ್ತಿನ ಖಜಾನೆಯತ್ತ ಬೆರಳು ತೋರಿಸುತ್ತಲೇ ಭವಿಷ್ಯದ ಸಮಾಜದ ಸ್ವಾಸ್ಥ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ನಾವು ಸಾಗಬೇಕಾದ ದಿಕ್ಕನ್ನೂ ಸೂಚಿಸುತ್ತಿದೆ.

■ ಪದ್ಮನಾಭ ಭಟ್

(Biological Diversity Act, 2002) ಬಂತು. ಇದರ ಪ್ರಕಾರ ಹಲವು ನಿಯಮಗಳನ್ನು ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಪಾರಂಪರಿಕವಾಗಿ ಇರುವ ಜ್ಞಾನವನ್ನು ದಾಖಲಿಸಬೇಕು. ಜಿಲ್ಲೆ, ತಾಲ್ಲೂಕು ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ದಾಖಲಾಗಿ 'ರಾಜ್ಯ ಜೀವವೈವಿಧ್ಯ ಮಂಡಳಿ'ಗೆ ಸಲ್ಲಿಸಬೇಕು. 'ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಜೀವವೈವಿಧ್ಯ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ'ದಲ್ಲಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಬೇಕು ಎಂದು ನಿಯಮ ರೂಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ಹೀಗಾಗಿ ಗ್ರಾಮಮಟ್ಟದಿಂದ ಜಿಲ್ಲಾಮಟ್ಟದವರೆಗೂ ಈ ರೀತಿಯ ಪಾರಂಪರಿಕ ಜ್ಞಾನ ದಾಖಲೀಕರಣದ ಕೆಲಸ ನಡೆಯುತ್ತಿದೆ. ಭಾರತದಲ್ಲಿನ ವಿವಿಧ ಪಾರಂಪರಿಕ ಜ್ಞಾನಶಾಖೆಗಳನ್ನು 'ಸಿಎಸ್‌ಐಆರ್' ಡಿಜಿಟಲ್ ರೂಪದಲ್ಲಿ ದಾಖಲೀಕರಿಸಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸುತ್ತಿದೆ. ಇದೇ ಟಿ.ಕೆ.ಡಿ.ಲ್. ಇಲ್ಲಿ ದಾಖಲಾದ ದಾಖಲೆಗಳು ಜಗತ್ತಿನ ಎಲ್ಲ ಹಕ್ಕುಸ್ವಾಮ್ಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೂ ಲಭ್ಯವಿರುತ್ತವೆ. ಹಾಗಾಗಿ, ಯಾರೂ ನಮ್ಮ ಪಾರಂಪರಿಕ ಜ್ಞಾನವನ್ನು ಕದ್ದು ಮಾಡಿದ ಸಂಶೋಧನೆಗಳಿಗೆ ಹಕ್ಕುಸ್ವಾಮ್ಯ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಲು